XXXIV Неделя науки СПбГПУ. Материалы межвузовской научно-технической конференции.

Ч.Х: С.39-40, 2006.

© Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, 2006.

УДК 388.5

Т.А.Рыжова (6 курс, каф. МЭО), В.Р.Окороков, д.э.н., проф.

РОЛЬ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН В ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ СТРАНЫ

Одним из эффективных средств оздоровления экономики считается создание благоприятных условий для притока в страну иностранных инвестиций и проведение открытой внешнеэкономической политики в отношении привлечения в экономику зарубежных инвесторов. Наравне с другими средствами повышения экономического потенциала и создания благоприятного инвестиционного климата применяется метод формирования свободных экономических зон (СЭЗ).

СЭЗ — сравнительно новая форма организации хозяйственной деятельности, появившаяся в мировой практике в конце 1950 — начала 1960-х годов и получившая широкое распространение в 70-е годы. Сегодня в мире насчитывается около 2000 подобных зон. Действует СЭЗ более чем в 80-ти странах. Они функционируют в развивающихся и в промышленно развитых странах — США, Японии, Германии, Великобритании. В настоящее время СЭЗ активно образуются в Польше, Венгрии, Болгарии, Китае.

Цели, преследуемые странами, на территории которых создаётся зона, могут быть различны в зависимости от уровня экономического развития, социально-экономической обстановки и других особенностей. Например, для развитых капиталистических стран при создании свободной экономической зоны актуальна проблема создания новых рабочих мест для своего населения, тогда как для развивающихся стран (и для России в том числе) приоритет отдаётся привлечению высоких технологий, развитию производственной инфраструктуры экспортного потенциала страны, повышению уровня квалификации рабочей силы.

Для России, в силу её особенностей, наибольшую практическую ценность представляют СЭЗ, которые могут активизировать совместную инвестиционную деятельность с иностранным капиталом, привлечь передовую иностранную технологию и управленческий опыт в экономику посредством создания на определённой ограниченной территории с выгодным географическим положением более льготных, по сравнению с другими регионами, условий внешнеэкономической деятельности.

Создание свободных экономических зон способствует решению следующих задач:

- привлечению в экономику России иностранного капитала, технологий, форм и методов организации труда;
- формированию рыночной инфраструктуры для расширения международных экономических связей (в том числе, валютно-кредитных, страховых, транспортных, информационных) позволяющих использовать зоны как посредника между мировой экономикой, мировым рынком и отечественным хозяйством;
 - развитию экспортной базы и росту валютных поступлений;
- ускорению внедрения научно-технического прогресса за счет как зарубежных, так и отечественных научных разработок и "ноу-хау" и передачи их для широкого использования на внешний рынок и в Российскую Федерацию;
 - апробация на зональном уровне новых форм хозяйствования;
- практическому обучению отечественных специалистов приемам и методам международного бизнеса.

Исходя из задач формирования той или иной зоны, предъявляются соответствующие требования и к её размещению:

- благоприятное транспортно-географическое положение по отношению к внешнему и внутреннему рынкам (ему отвечают, как правило, территории, отличающиеся приграничным положением и располагающие развитыми транспортными коммуникациями, особенно портовые города);
- развитый производственный потенциал, наличие производственной и социальной инфраструктуры;
- наличие территории, располагающей уникальным по запасам и ценности природноресурсным потенциалом (в первую очередь, запасами углеводородного сырья, цветных металлов, лесных ресурсов и т.п.).

Для обеспечения благоприятного климата на территории СЭЗ устанавливаются особые экономические и юридические льготы:

- упрощённый порядок регистрации предприятий с иностранными инвестициями;
- льготный налоговый режим налогообложение по льготным ставкам до 50% установленных на территории России для иностранных инвесторов;
 - понижение ставок платы за пользование землей и другими природными ресурсами;
 - предоставление права на долгосрочную аренду до 70 лет.
 - беспошлинный или льготный режим ввоза и вывоза товаров На территории России в зависимости от целей и задач выделяют несколько типов зон.

Комплексные зоны многопрофильны. Они формируются и на ограниченной территории, и в границах областей и других территориальных образований. В них создаются условия для привлечения крупного капитала с обязательным развитием необходимой инфраструктуры.

Внешнеторговые зоны обеспечивают валютные поступления, в том числе, и за счет консигнационных складов, сдачи в аренду помещений, выставок, перевалки груза и их транзита.

Отраслевые зоны (технологические парки, технополисы и др.) способствуют ускорению научно-технического прогресса на основе активизации внешнеэкономического сотрудничества, внедрению результатов отечественной науки, а также разработки наукоемких технологий, новых видов готовой продукции и расширению экспорта.

Выбор типа зон связан со всесторонним учетом не только общих, но и частных, в том числе, локальных, факторов. Так, для транспортных, экспортно-импортных зон необходимо наличие крупного транспортного узла. Эти же условия желательны для размещения торговых, банковских и других зон. Для создания зон типа технопарков и технополисов нужна развитая научно-производственная база.

Несмотря на вышеперечисленные преимущества СЭЗ, вопрос их создания в настоящее время в России носит спорный характер. Это связано, прежде всего, с тем, что имеющийся российский опыт свободных экономических зон в ряде регионов показал несостоятельность этого экономического механизма. Как правило, СЭЗ становились прибежищем криминальных элементов, пытающихся нажить себе личное состояние, пользуясь всеми льготами на благо собственного кармана. В таких регионах благополучие народа не повышалось, а следственные органы выявляли десятки подставных фирм, качающих деньги в зарубежные банки за счет налоговых и других многочисленных льгот.

Наша точка зрения в этом вопросе такова: создание свободных экономических зон будет способствовать активизации внешнеэкономических связей, экономическому и социальному развитию всей страны и ее отдельных регионов на основе задействования иностранных и местных инвестиций, технологий и управленческого опыта только в том случае, если в нашей стране будет жёсткая законодательная база, регламентирующая данный экономический механизм.